

孩子的安全教育不能“走过场”

汤嘉琛

生命,还有许多孩子因意外伤害终身残疾。其中,暑期是未成年人意外伤害的高发期。

几乎每一次安全事故发生后,都能听到一些懊悔的声音:有家长去买菜时将小孩留在家中,结果悲剧恰好就在这个空当里发生;有村民在溺水事件之后感叹,水塘边要是有一个安全警示标识就好了;也有家长在孩子于家中意外触电后,才后悔平日里疏于教导……世上没有“后悔药”,所有这些事后的慨叹,暴露的都是安全教育方面的漏洞。

以家庭教育缺失为例。中国疾控中心与全球儿童安全组织联合发布的《儿童伤害预防倡导》显示,看似安全的家,正是导致儿童伤害事件的主要场所,发生在家中的伤害占儿童伤害的44.5%。许多家长

自身都缺乏儿童安全防范的知识,用完家电不管电源、洗衣粉地摆放等不良生活习惯,直接成为导致孩子意外伤害的罪魁祸首;同时,家长对未成年人尤其是儿童的安全教育不够,以至于许多原本不应该发生的悲剧意外降临。

学校的安全教育沦为“走过场”,也是导致未成年人意外伤害事故多发的重要原因。虽然教育部门每年都要发通知要求安全教育,但这个性命攸关的工作事实上做得并不扎实。不少学校平时对学生疏于教育,即便偶有涉及也多为空洞说教;更过分的是,有些学校所谓的“安全教育”就是让家长在公开信上签字,以便将假期内发生的意外伤害的责任推得一干二净。

安全教育就是生命教育,无论

是家庭、学校还是社会,谁在今天欠下安全教育的账,明天就有可能付出生命的代价;安全教育同时也是常识教育,普及安全常识、传授生活经验的工作,不能仅限于口头和纸面,还必须融汇到日常生活中去,以便让未成年人掌握足够的风险判断能力、避险能力和安全事故应急处理能力。毕竟,生命不能走过场,安全教育也不能用生命走过场,不能总等到悲剧发生,才想起亡羊补牢。

每当新学期开始,“开学第一课”都是大家非常关注的话题,在我看来,无论这“开学第一课”的主题如何变化,安全教育都应该是非常重要的组成部分。唯有学校、家长和社会以及学生自己都充分重视安全教育,才能共同编织出一张护卫未成年人的“安全网”。

新民随笔

支架之外

吴强

沪近千台老旧空调已更新外机支架——看到这条消息,一则以喜,一则以忧。喜的是,更新支架,消除了安全隐患;忧的是,支架更新别“麻痹”了人们,产生可以高枕无忧的错觉。

在我看来,近两个月来轰轰烈烈的空调外机支架“拆弹运动”,实际上是一个错误的推理得出的一个还算正确的结论。“运动”源自一名空调安装工踩在老旧支架上,不幸坠亡。追究事故原因,首先是安装工当时没有系安全带。如果系了,即便支架脆弱如豆腐,也会避免悲剧。然而,之后风起云涌的讨论将老旧支架比拟为“空中炸弹”,似乎事件起因并非工人坠亡,而是空调机坠落砸死了路人。

空调机掉落砸死路人,这是小概率事件,也是这名假想的路人无法预知和防范的,因此如果要探讨怎样将这个概率尽量缩小,就需要大范围排除支架隐患;工人坠亡,则是完全可以避免的,办法就是系上安全带。这是可以做到的,只要当事人将安全规程和自身生命真正放在心上。

“拆弹”抢得了话语权,当然也不是坏事,但对操作规程、安全须知的提醒和强调,却鲜有人提及。这样的思维模式,在外机支架更新之后,是否还会造成安全隐患?是否会有这样盲目乐观:反正外机支架已经更新了,因此,支架是安全的;而安全带是否要系,又退居其次了。如果是这样,外机支架的更新就不完全是好事了。

采访天宫对接时曾经听航天专家介绍,在对接技术上,一大国完全信赖机器,认为机器不会犯错,因此完全摒弃人工对接的演练;另一大国则只信任人,认为人才是关键因素,因此完全摒弃了自动对接。而中国航天,则结合二者,自动、人工都注重,万一机器有问题,人能顶上;万一人出问题,机器也能顶工。

排除支架隐患有相似之处:既要从机器设备上更新和防范,同时也不能将此作为万无一失的保障,而应当在思想意识和自身行为上也高度重视。这也好比驾驶,车的性能和安全性固然重要,但在坐上驾驶座时就戴上安全带,这一教练一开始就谆谆告诫的条文,是否真正刻在你心头了呢?

今日论语

新学期即将开始,但令人痛心的是,有些未成年人的生命时钟却在暑假里停摆;农村和城乡结合部成为溺水事件高发区,有一天,在莱芜、邵阳和哈尔滨就有16名学生溺亡;交通事故成为假日“猛虎”,仅北京急救中心暑期处理的14岁以下儿童意外伤害事件,就多达60余件,车祸是主要原因;幼童坠亡事件更让人痛心疾首,悲剧几乎每隔几天就会上演。

暑假的底色本该是欢乐和休闲,但频发的安全事故却让它变得格外沉重。据人民日报报道,意外伤害已经成为未成年人伤亡的首要原因,我国每年有近5万名15岁以下未成年人因意外伤害失去

媒体视点

■人民日报《面对质疑,更需提升“回应能力”》:公众的“有色眼镜”,经常由此及彼、由点到面;而公共部门的形象,也是一荣俱荣、一损俱损。只有认识到了这一点,我们才能把对各种公平和不公平怀疑的回应,当作重建信任的一环,并以此积累信任、打造诚信社会。(范正伟)

■新华每日电讯《“随手拍”宜有度,微力量也需呵护》:我们可以说,许多临时自发的公民行动,并不能完全达到完美的目标。但它不仅可以成为公共事务的正面推进力量,还可以在这个过程中,逐步走向完善和专业化。(李妍)

■中国青年报《以站队思维解读新闻是可怕的》:许多人在批评某一新闻事件时,容易先站队、再批评。当批评陷入“站队思维”时,你站的队完全有可能是别人引导的结果,你的脑袋站过去后就失去了自己的独立思考,而是被一只无形的手所控制;站这边还是那边。(廖德凯)

开学季应比自立能力而非“三件套”

新民网论

据媒体报道,9月将近,各大高校的新生“开学季”陆续来到。这段时间,不少新生家长在网上频频感叹“伤不起”,因开学采购“入学装备”,动辄就上千,甚至上万,新生的“开学季”俨然成为家长的“烧钱季”。新生“入学装备”中,数码相机、手机、笔记本电脑成为新“三大件”。

其中,不理性消费、攀比消费的身影频频闪现。前段时间有媒体报道,一名女生要买iPhone4s、iPad和Mac book这“苹果三件套”,她母亲因负担不起而被气哭,女孩称“不给我买,就让我在大学丢脸去吧”。重视高消费的社会倾向助长了学生之间的攀比风,“开学经济”在攀比中越来越热,见证的是社会教育尤其是家庭教育陷入“物质至上”的误区。

考上大学,便已经是成年人,或者接近成年了。在消费问题上,仅仅考虑自我需要是不够的,更要考虑家庭实际情况。遗憾的是,很多家长是“直升机父母”,随时空降帮助孩子,尽量满足孩子,缺乏对独立精神、独立担当的积极引导。以致孩子总是心安理得地将父母当做召之即来的“无限公

司总经理”,缺乏换位思考,缺乏责任延伸,缺乏精神体恤。

畸热的“开学经济”真的该降温了,它会让年轻人陶醉于物欲,忽视内在的自信和自立。如果真

想得到高科技享受,不如业余时间打打工,自己挣钱自己花,这才是最积极务实的态度和做法。

(新民网评论员,网址www.xinmin.cn)



炒作手段太低俗

山西朔州山阴县举办了“奶牛选美大赛”,请来的八位“比基尼牛模”与奶牛亲密接触,如此低俗手段炒作,令人咋舌。 天呈 画

观点圆桌

乱穿马路还打人?

新闻焦点:据武汉晚报报道,湖北武汉女教师刘某乱穿马路,监督员李丽要求她交罚款。刘某拒交并想离开,李丽阻止,刘某当众打了李丽两个耳光。在警察劝说下,刘某向李丽赔礼道歉,并交了10元钱罚款。

不仅是素质问题

一些市民根本不知道,制止横穿马路等不文明行为,不仅是营造文明和谐环境,更是制止行人违法,是对生命的敬畏、尊重和爱护。 张连洲

创新治理方式

倡导文明过马路,吹哨子、拉绳子、发票子,都见效不大。交通“红绿灯”,是城市文明的“照明灯”,必须创新治理方式,民智与官智同启,走出“文明困境”。王旭东

监督员无权处罚

乱穿马路者确实该制止,也该处罚。但处罚她的不该是市容监督员。市容监督员只有对不文明行为的劝阻和监督权,却没有行使处罚的执法权。 汪昌莲

“赛先生”的声音应该更响亮一些

浦祖康

自由谭

精彩的上海书展让上海市民享受了丰盛的精神大餐,媒体功不可没。与书展开幕同一天,上海还举行了一个科技盛会——上海科技创新大会。说是盛会,因为距上一次大会已有六年之久。大会报道有消息、有评论,各家媒体的报道也都是恪守职责,各尽其能了。

然而,先有书展的大声浪,后有车展的小声浪,“赛先生”的声音被淹没了许多。

六年一度的上海科技创新大会,推出一组新举措新策略新政策:多年来,国家设有科技重大专项,意在政府调控与市场配置结

合,提高我国重点领域的国际竞争力。这次,上海开创性地设立市级科技重大专项,其意义可想而知。千呼万唤的产业共性技术研发平台——上海产业技术研究院,随上海科技创新大会的召开而登台亮相。全上海应用技术的创新力量将形成合力。

遗憾的是,亮点频频只在会上,媒体解读讨论鲜有。社会进步少不了“德先生”,同样也少不了“赛先生”。预言式的“第三次工业革命”说在提醒我们:切莫怠慢了“赛先生”,让“赛先生”的声音更响亮一些吧。

上海市科学学所的博士们研究认为:机器人进入这个世界,恐怕不再是科幻片了。——机器人成本低于自然人,

不再是非常遥远的事。美国人判断,制造业将因此可以回流美国。

——郭台铭去年就宣布,用三年时间,在富士康部署100万台机器人取代自然人。

——刘永好宣称,新希望集团会大规模引入机器人上流水线。中粮、中石油、中石化……一批大企业表示欢迎机器人。

——有研究发现,上海已悄然成为中国最大的机器人产业集聚区,世界主要机器人领军企业不约而同地将上海作为进军中国市场的首选。

“再过几年,站在技术高端的抑或是无锡。”有老朋友如此断言让我吃惊。

执掌某“风投”的他,领着我看神奇项目:带上一副耳机,连线一

台脑电波控制仪。你让注意力集中了,悬浮在空中小球就升起;你把注意力分散了,小球就下降。你不要以为是个玩具。延伸一下想想,开着车,你想听音乐,调节音响的是你的意念;电话铃响了,打开手机的是你的注意力……

基础性技术,你只要领先一点,市场就会无限。

“都是硅谷找的,技术没问题;青年博士缺钱,‘风投’有;无锡欢迎有力,就在无锡发展,我在那里投了5个。”

何以不在上海发展?老朋友笑而不答。那朋友原是市政府办公厅最年轻的处级官员,有这样上海情结的“风投”,还未投资上海,不能不令人感慨。无锡为什么吸引了他,值得我们去探究。